

扫码可知“前世今生”

通山13个中国传统村落有了“电子身份证”

本报讯(记者 鲁芳 通讯员 陈雄辉)2022年,通山县入选全国第一批传统村落集中连片保护利用示范县,全县13个村落入选中国传统村落名录,现如今,这些村落个个都办上了“身份证”。

通山是革命老区,遍布的传统村落具有丰富的民俗文化和深厚的历史人文资源。2022年以来,南林桥镇石门村、大畈镇白泥村、黄沙铺镇上坳村、闯王镇宝石村、洪港镇江源村等13个村落先后入选中国传统村落名录。

“石门村是明清时期湘鄂赣各地商人和旅客南下北上的交通要道,长夏畈石板街长达600多米,是南方茶马古道的重要驿站。明代中期至清朝末年,该古道上马蹄声声、人声鼎沸,是幕阜山深处难得的繁华地段……”扫描石门村的“电子身份证”,村落的

形成年代、地形地貌和村落的简介等信息一目了然,一段关于村落的历史被娓娓道来,耳旁似乎听到了几百年那“叮当”的马铃声,脑海中不断涌现出当年无数客商经历舟车劳顿,在此休憩、交易买卖的场景。

通山县住建局工作人员介绍,以扫码方式走进和了解传统村落,既保存了传统特色,又体现了“数字时代气息”。近年来,通山县成立传统村落集中连片保护利用示范工作领导小组,统筹协调各方力量,制定了10余个古民居保护管理办法和整体规划方案,进一步规范县域内古村落的管理、保护、利用;发展社会仁人志士组建“通山县传统村落保护协会”,充分调动全社会的力量,保护和传承村落的文化与自然遗产;健全村级理事会管理职责,负责村落的日常管理、维护和风貌管控,引导和组织村民



自主参与传统村落的保护与利用工作,增强村民的保护意识。

截至目前,通山已完成14个传统村落(13个中国传统村落和隐水村古民居群)85栋古民居的抢救性保护修缮,累计修缮古民居屋面3.37万平方米。全

县14个传统村落在古民居保护修缮、公共基础设施建设、人居环境提升等方面累计完成资金投入3.15亿元。通过发展农旅产业、文化体验场所以及特色民宿、农家乐等途径,有效实现了经济价值最大化,受益人口2万余人。

九宫山镇“六进农家”助力共同缔造

让基层治理更“近”一步

●记者 鲁芳 通讯员 成柏蓉 胡倩

今年,九宫山镇在全镇范围开展“六进农家”活动,以宣传进农家、问计进农家、排忧进农家、调解进农家、评议进农家、服务进农家的方式,助力共同缔造,推动基层治理向群众更“近”一步。

8月15日,记者走进九宫山镇,感受“六进农家”给这里带来的变化。

■贴近群众 宣讲问计进农家

九宫山脚下的横石村干净整洁,驻村第一书记廖双河正与村干部行走在村里,讨论着“六进”的工作情况。

“我们村作为试点村最先开展‘六进农家’活动,不仅延续了共同缔造工作成果,更是创新工作方法,团结更多力量,进一步提升了基层治理能力。”廖双河聊起开展“六进农家”工作,如数家珍。

“几十条板凳座椅,没有主席台、没有讲话稿,街坊邻居们手捧一壶热茶,操着乡音俚语,聊的是切身相关的大小事,谈的是民心所向的好政策。”廖双河说,过去干工作,群众很容易不知晓、不认可,通过“六进农家”活动,充分发挥好“屋场会”沟通交流的作用,鼓励群众随时说、敞开谈、大胆讲,

通过面对面听实情、议事情,广泛收集民意,听取群众的意见与建议,遇到问题也可以及时解释说明,让工作更能得到群众的认可。

据悉,横石村今年已经开了近20场屋场会,并通过微信群、湾组群向群众多次轮次咨询意见,收集环境整治、中药材基地后期管护、河堤修建等民生问题10多个,截至目前已完成8项。

“现在每次开屋场会,民政、妇联、公安、司法等部门都会跟我们一起开展。”廖双河说,有越来越多的部门联合参与,借着“屋场会”,向群众宣讲消防安全、防溺水、综治民调、反电信诈骗、防养老诈骗、禁毒防毒及相关惠民政策等内容。

■纾困解纷 排忧调解进农家

“去年,我刚刚到横石村驻村,走访中偶然了解到,村里一个孩子辗转多家学校,连着上了几个一年级,仍然跟不上正常的学习课程。”廖双河说,仔细一了解才知道孩子有明显的智力障碍,但家长对政策不了解,为了孩子的学业愁容满面。

摸清孩子的特殊情况后,驻村工作队和村“两委”及时与民政部门沟通,将孩子免费送进通山县特殊教育学校学

习。同时,根据孩子的家庭情况,结合国家政策,将其纳入了低保救助,帮助增加家庭收入,缓解家中的经济压力。

“我们每年要访遍农户,每季度要走访特殊群体。”廖双河说,“排忧进农家”就是要走近贫困户、特殊人群身边,了解群众实际困难,确保生活有保障、增收有渠道、急难有帮助。

今年,横石村的一个十年积案得以化解,也得益于“调解进农家”。起因是两村民因一块宅基地存在纠纷,双方僵持不下,打官司、上访多年。为化解矛盾,横石村村干部邀请司法部门、乡贤以及当事双方,“五方”到场调解,晓之以乡情、动之以法理,将长期矛盾厘清理顺,双方当事人现场签订和解协议,打开了邻里纠缠多年的心结。

■群众满意 服务评议进农家

在横石潭社区,“服务进农家”活动正火热开展。社区书记涂学敏说:“前几天,我们还去慰问了养老院的老人,常态化志愿服务活动让社区气氛更融洽。”

今年7月,横石潭社区提前谋划、精心筹备,开展老年人手工培训班。社区居民成家浩在竹厂上过班,有丰富的编织经验,自发教大家编织竹篮,现场

充满欢声笑语,呈现其乐融融的景象。

“我们社区有30名注册志愿者,同时还积极发动大学生、退休职工等群体,充实志愿服务队伍。”涂学敏说,依托村新时代文明实践站,每月开展卫生、文艺等志愿服务活动,让群众在集体活动中增进友谊、凝聚共识。

工作干得好不好,群众心里最清楚。在九宫山镇,“评议进农家”要求村干部和驻村干部年初、年中、年末都要向全村党员、组长、村民代表述职,接受群众评定,评定结果将与年度考核挂钩。

“我们大事小事,都会组织屋场会进行评议,让工作接受群众监督。”涂学敏介绍,同时还以评为为抓手,开展十星家庭、卫生家庭、好婆媳等群众性先进评比,推动村、社区文明建设。

近年来,九宫山镇针对当前群众对党员干部存在偏见、群众困难诉求处理不及时、乡村“四风”整治成效不佳等现象,总结出“六进农家”工作法。今年,九宫山镇将“六进农家”活动作为2024年全面深化改革项目的重要抓手,在全镇范围开展“六进农家”活动,引导党员干部在活动中转作风增才干,察民情办实事,抓基层打基础,解难题促发展,逐步形成了一套提升基层治理体系和治理能力现代化建设的长效管用的工作机制。

以纪为尺 以学促行

通山党纪学习教育见行见效

本报讯(记者 鲁芳)“对照新修订的《条例》,大家说说看,刚才警示教育片中涉案人员马某某违反了哪些纪律?”“他违反了群众纪律和廉洁纪律……”台上台下的互动交流,让党员变被动倾听为主动参与,这是近日通山县纪委监委“清风宣讲团”开展宣讲中的一幕。

党纪学习教育开展以来,该县纪委监委立足实际,统筹谋划,组建由该委领导班子成员及遴选出的10名理论功底厚实、熟悉纪检监察工作业务、宣讲经验丰富的纪检骨干组成“清风宣讲

团”,分别赴县直各单位、各乡镇对新修订的《中国共产党纪律处分条例》作专题辅导,通过创新学习载体,个性化定制授课内容,分类别、分领域、分层级宣讲,用生动鲜活的语言讲案例、明规矩,推动党纪学习教育走“新”更走“心”。

在大路乡迎宾社区公示栏上,张贴着关于增设集中晾晒区的公告,引来不少居民围观。“前期有居民反馈晾晒区不够,我们和物业公司对接后立即进行改进。”迎宾社区党总支书记周艳君说,小区党支部紧紧围绕群众需求,重点对

小区物业服务不到位等问题进行全面排查、整改。大路乡把党纪学习教育作为促进作风转变、推进中心工作的重要抓手,着力解决一批慢作为、不作为以及群众身边不正之风和腐败问题。从住宅小区电动车安全管理、居民用水用电等小切口问题入手,及时排查发现物业资金使用公开不及时等事项,将党纪学习教育成果转化成为推动经济社会高质量发展的强大动力。

同时,通山把开展党纪学习教育同高质量推进乡村振兴紧密结合起来

来,制定3类党纪学习教育重点任务清单,开展主题党日活动,组织各村和农业单位党组织观看警示教育片,涉农领域腐败和作风问题典型案例,进一步强化以学明责、以学促干。

下一步,该县将坚持开展党纪学习教育与中心工作两手抓、两促进,把开展党纪学习教育同落实党中央重大决策部署、完成本地区本部门本单位重点工作紧密结合起来,坚持推动遵规守纪与强化履职尽责同步发力,推动党纪学习教育融入日常、抓在经常。